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Передплата
на «РУСЛА НА» виносить: 

в Австриї:
иа цілий рік . 20 кор.
ца пів року . 10 кор!
на чверть року . 5 кор.
на місяць . 1-70 кор.

За границею:
на цілий рік 1В рублів

або 36 франків 
на пів року . . 8 рублів

або 18 франків
Поодиноке число по 16 сот.

♦ Вирвеш ми очи і душу ми визвеш: а не возьмеш милости і віри не возьмеш, 
бо руске ми серце і віра руска « •— 3 Г 'у с л а н о в и х  псальмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що дня 
крім неділь і руских сьвят 
о о‘|, год. пополудни.

Редакция, адмінїстрация і  
експедиция «Руслана» під ч. 1, 
пл.Домбровского(Хорунщини).Екс- 
педиция місцева в Аґенцпї Со- 
коловского в пасажі Гавсмана.

Рукописи звертає ся лише 
на попереднє застережене. — 
Реклямацпї неопечатані вільні 
від порта. — Оголошена зви
чайні приймають ся по цїнї 
20 с. від стрічки, а в «Наді
сланім» 40 с. від стрічки. По
дяки і приватні донесеня по 

-80 с. від стрічки.

Вигляди сені рада державної, угодо і ирозумя.
(+) 3 наближенєм пори скликаня ради 

державної починають і політики і дневни- 
карі розправляти про можливі вигляди о- 
сїнної сесиї ради державної а з тим вяже 
ся неминучо справа австро-угорскої угоди 
і нїмецко-ческого порозуміня. Сими днями 
віденьский дописуватель Резіег Ь1оу(1-а пу
стив вість про можливість розвязаня ради 
державної і ми в сїй справі сказали своє 
слово з руского становища, а заразом ви
словили свій погляд, що Полякам така не
сподіванка була би вельми немила. І справ
ді на сю тему обізвав ся вже Сгаз, осте
рігаючи правительство перед таким рішу
чим кроком, позаяк на єго думку скріпи
ли би ся лише радикальні сторонництва. 
Тимчасом КеісЬв^еЬг поспішила з успоко- 
єнєм, що сї вісти належить вважати зви
чайними комбінациями, які виринають під 
таку пору, якою є недалеке скликане ради 
державної. Також N. Гг. Ргееве в статі 
»Аи8\\’Є£« застановляє ся над трудностя
ми, які правительсву зробила би заповіда
на ріжними ческими послами обструкция, 
і висловлює знов, що др. Кербер носить ся 
з думкою тимчасової полагоди нїмецко-че
ского спору перетворенєм міністерства, до
бираючи до него деяких членів з нїмец- 
кого і ческого табору. З сим наміром д-ра 
Кербера лучать подорож міністра д-ра Ре- 
зека до Праги, єго переговори з д-ром Рі- 
ґером, д-ром ГІацаком і иньшими визнач
ними Чехами.

Рга§ег АЬешІЬІаП, який стоїть близь
ко праского намісництва, застановляє ся 
також »досяглостю недалекої сесиї ради 
державної* і пише між иньшими: >Новий 
прасовий закон, бруксельска цукрова кон
венцію, удержавлене державно-зелїзничого 
товариства і т. д. і т. д. — се задачі, я- 
кими рада державна окрім австро-угорскої 
угоди, цлової тарифи і буджету буде при
неволена в найблизиіім часі зяняти ся. Бу
де отже доволі роботи, скоро лише відчи
нять ся двері парляменту. Від десяток літ 
не було так важної і досяглої в своїх на
слідках сесиї ради державної, як буде о- 
сїнна сесия. Добро всіх верств населеня, 
робітників, дрібних і середних кругів мі- 
щаньских, а особливо селяньства зависиме 
від щасливої полагоди сих робіт, які бу
дуть творити зміст найблизшої сесиї ради 
державної*.

В ческім таборі спір триває дальше поміж 
ироводирами острійшого напряму, що по
грожують обструкциєю, як др. Страньский, 
а розважнїйшими, як др. Жачек. Сей о- 
станнїй відповідав в Копицях на докори 
зроблені єму д-ром Ґреґром, заміткою про 
бій під Білою Горою. Др. Жачек доказу
вав, що єго виводи мали лише метою, бе
регти права і поваги ческого клюбу, та 
закінчив свою річ сими словами: »Під Бі
лою Горою, де ческа шляхта, не зважаю
чи на осторогу і пораду Мораван, вдала 
ся в бій і своєю легкодушностю програла 
самостійність ческого народу, були також 
Моравани, які витривалії там аж до кінця.
1 ми хочемо піти за їх прикладом*.

Шкільництво народне в реремисиій єпархії 
в р. 1848. і 1849.

З  веїх справоздань віє горяче бажане вве- 
девя науки рускої мови яко предмету, або ви- 
кладової, де була більшість мешканців гр.-кат. 
обряду, а змаганям сим супротивлялись недо
стачею книжок в рускій мов і незнаємостию її 
через учителів. Аби наглядно се виказати, на
веду дословно кілька справоздань.

]. Що-до підручників. Справозданб пере- 
миского надзору з 9. жовтня 1849. р. «Русини 
бажають заводеня науки в рідній мові і в шко
лах головних, їм замінують, що не мають від
повідних книжок. Трудности сї позірні і не такі, 
аби їх не можна було усунути. Що-до учителів 
то майже при кождій головній школі суть учи
телі руского обряду а тим самим Русини і мо
жуть, бо уміють на тілько свою мову, аби в ній 
учити. Учителям, іцо признають ся до Поляків, 
не повинна мова руска бути чужа а то тим 
більше, що кождий Поляк, котрий старавсь о 
висше образованє, мусить уміти по руски чита
ти і розуміти. Що-до руских книжок, то ті, які 
мають Поляки, мають і Русини. Книжочку імен, 
малий і великий катехізм, руско-нїмецку науку 
мови на 1 і 2 клясу, читанку для 2-ої кляси, 
біблійну історию для шкіл сїльских і на трету 
клясу шкіл головних мають вже Русини. Бра
куючі, як коротка граматика рускої мови і ру
ска книжка рахункова для шкіл головних ви- 
працьовані і предложені. І Поляки крім сих дру
гих не мають, не можуть навіть виказатись бі
блійною іс'іориєю, а Русини мають аж дві. Ко- 
ли£би ще яких було потреба, то Русини зараз 
зладять, бо між ними є досить мужів спосібних, 
що ждуть лишень на вказівку власти краєвої 
або консисториї, аби взяти ся до праці. Може 
вже навіть суть зладжені, але Русини не мають 
за що друкувати.

2. Що-до бажаня введеня рускої мови яко 
предмету в школах головних. Снравоздане мо- 
кряньского надзору з дня 9. жовтня 1848.

«Б школах головних треба зміни. Они зі- 
стають під латиньскою коисисториєю, а як дов
го се буде, то не введуть рускої мови, хотяй би 
руске духовеньствс) хотіло безплатно учити сеї 
мови. Порушать небо і землю, аби не допустити. 
Учителі не уміють рускої мови. Аж сьмішво, 
щоби руский молодець, котрий свою матерню 
мову добре уміє, побирав науку від неуміючого. 
Іепоборимі перепони будуть ставляти і вишу
кувати, аби не допустити рускої мови а поль- 
ску вводити — руску цілком усунути, якеє  ста
лось з розпорядженєм цїсарским з 16. цьвггня

З Берна звіщають, що на случай, ко
ли би вибори до моравского сойму, які 
небавом відбудуть ся, вішали в користь 
консерватистів, а коли чеекий клюб ухва
лив би обструкцию, вистуї лли би моравскі 
посли з молодоческого клюбу і утворили 
би окремий союз.

Хаг. ЬІ8Іу занепокоєні становищем че- 
ских аґрарників і ґрупн д-ра Жачка і до- 
магають ся, щоби ческі ст'оронництва, стоячі 
поза молодоческим клюбсм, ясно вислови
ли ся, чи они хотять разом іти чи нї, бо 
доси так виглядає, начеб они бажали йти 
в підмогу правительству супроти Молодо- 
чехів.

1848 р. Розпорядженє се каже, «що наука релі
гії в школах, де суть діти гр.-кат. і лат. обряду, 
має ся уділяти для учеників гр.-кат. в рускій 
мові і має ся їх учити руского читаня і нисаня, 
але се до нинї не виконано, а хто-б се підніс, 
висьміють єго.

Просить консисторию о припильноване ви
конана сего розиорядженя.

«Незпаємість учителїв відпадає, бо школа 
і учитель для дїтий а не відворотно.

«Треба, коли вже школи головні суть під 
лат. коисисториєю, щоби бодай руска контролю
вала науку, бо в часах теперішних не можна 
ся буде нічого сподївати для Русинів і рускої 
мови.

«Через усунене рускої мови зі шкіл хотять 
винародовити тих Русинів, що там учать ся, як 
дотепер діяло ся, так, що кождий майже Русин 
тілько для того, що не знає рускої мови і пи
сьма, хоче сю мову усунути з шкіл і урядів, аби 
в старім віці єї не учити ся. Латиньска конси- 
стория старає ся, аби завести польску мову і 
в школах чисто руских, покликуючись на пре- 
зидпяльпе розпорядженє Губернії з 23. мая 1848 
ч. 6940., котре через окружні уряди доручено 
надзорам дистриктів. Хочемо знати польску мо
ву, але най они иоручать своїм тривіальним і 
нормальним учителям учити рускої мови».

П а р о х і я л ь н і  ш к о л и .
Опираючись на рішеню цїсарскім з 22. мая 

1818. р. точка 4 і 5. стреміла гр.-кат. консието- 
рия через свої декапальні надзори шкільні по
заводити по селах школи парохіяльні власними 
силами без помочи з фонду шкільного. Змага- 
н я в е їм  напрямі від 1818 до 1848 суть дуже ма
лі а сьвідчать о тім справозданя з 1848. року. 
Учителями, котрі самі заледви дещо уміли, були 
дяки, котрих зовуть помічниками учителїв, а 
сповняють они рівночасно обовязки півцїз цер
ковних і переважно удержують ся яко дяки 
з приходів церковних. Побіч сего занимають 
ся господарством, ремеслом а навіть зарабля- 
ють яко робітники. Майже всі надзори шкільні 
представляють як найневідрзднїйшнй стан сих 
помічників учителїв, висказують бажане відді
лена обовязків учителя від обовязків дяка, вн- 
вінованя їх відповідно’ і заиевненя їм сталого 
удержаня, аби лишень могли віддаватись науці 
в школі.

Образованє сих помічників учителїв було 
дуже низьке, деякі покінчили інститут дяків- 
ский, другі школу тривіальну або кілька кляс 
школи головної, але були і такі, котрі научи
лись самі від другого дяка або від сьвященика 
читати а опісля занимали місце учителя і дяка.

Будинків шкільних по більшій части не 
було а учили в селяньскій хатї, в котрій самі 
мешкали, або на дяківцї, декуда в помешканю 
сьвященика а рідко де були окремі будинки 
шкільні. Ученики без ріжницї віку і степеня по
ступу сходились до помешканя дяка, що звало 
ся школою і ту неподїлені на кляси анї степені 
учились читаня, нисаня, біблійної істориї а рідко 
де рахунків.

Лучались також і ліпше уладжені школи 
парохіяльні, а залежало се від місцезих обста
вин, сьвященика місцевого, яко місцевого над- 
зирателя шкільного і деканального надзору.

Бачимо, що загал сьвящеників, особливо же 
надзори деканальні під впливом консисториї 
стремлять до зорганізована шкіл парохіяльних,
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але до 1848[9 року, полишені помочи з сторони 
домінїй і фонду шкільного не много могли здї- 
лати.

В справозданях з р. 1848. виказують они 
хиби; 1) гцо-до учителів, аби ті були більше 
образовані, не занимали ся дяківством, писаркою 
а навіть господарством, лишень школою, зате 
аби мали лучшу платню, котру би побирали з ка
си а парохіяни до неї складали, 2) що-до шкіл, 
аби постарити ся о будинки шкільні дорогою 
конкуренциї 3) що-до книжок, аби ті присилано 
до округів, та щоби були тані 4 і що-до рускої 
мови, аби та мала всюда приступ, бо инакпіе не 
научить ся її, а користати з неї не буде в зно
синах з урядами. Заразом подають способи, я- 
киміі можна би зорганізувати школи, запевнити 
їм стале удержанє, підготовити учителів.

Властиве змаганє управильненя шкіл паро- 
хіяльних, заміна їх на тривіяльні, в котрих однак 
мала відбувати ся наука в матерній с. є. рускій 
мові на підставі відповідно злагоджених підруч
ників шкільних починає ся з р. 1849. на підставі 
згаданих розпоряджень і додаткового иорученя. 
Від сего часу бачимо живе занятє ся духовень 
ства народною школою, оно впливає на селян в 
цїли вихлопотаня датків на удержанє учителя, 
а навіть лучає ся, що самі сьвященики жертву
ють деякі датки на сю ціль.

У всіх справозданях на питане, яка має 
бути мова викладова, заявляють, що має бути 
мова матерна с. є. руска, лише в однім случаю 
в Тучапах мова русска (гиззізсЬ), яко матерна.

До 48. року учено також в декотрих шко
лах парохіяльних крім мови рускої, нїмецкої і 
польскої.

Аби виказати дбалість і погляд поодино
ких надзорів шкільних на справу народного 
шкільництва, наведу кілька справоздань.

1) Справозданє потелицкого надзору. »Ди- 
єцезия повинна постарати ся о виобразованє 
відповідних сил учительских, а також о вивіно- 
ванє, котре повинно виносити вільне помешканє, 
опал, 20 кірцїв осипу і що найменше 60 злр. 
к. м., можна мати охотних до званя учитель- 
ского.

2) Справозданє яслиского надзору:
»Уряд повинен попирати в змаганях сьвя- 

щеників. Коли позістане так дальше, то праця 
сьвященика не принесе хісна. Треба усунути жи
дів з шинків, побудовати будинки шкільні, уста
новити дотациї для учителів, вибрати учителів 
і змушувати родичів до посилана на науку. Не 
давати шлюбу від 14—24. року житя, поки не 
викажуть ся, що уміють читати бодай в матер
ній мові.

8) Справозданє ярославского надзору: По
старатись о будинки навіть дорогою еззекуциї. 
Визначити удержанє, завести примус шкільний,

Др. Ярослав Окуневский.

Із  М о гр е б у .
Т А Н ҐЕ Р .

Европейске товариство в Танґері складає 
ся із заступників усіх европейских держав та 
їхніх родин. У лїтї прибувають ще до того ту
ристи, котрих сюда волочить Соок еі воп, а в 
зимі звісні вандруючі птахи між 'людьми, усі 
туберкулїчні, скрофулічні і т. д. бідні, но богаті 
т. є грошевиті люде. — Готелі в Танґері ула- 
джені на лад европейский, а між товариством 
панує, розуміє ся, тон анґлїйский. Анґлїйцї ма
ють тут свою анґлїканьску церкву, свій Іамш- 
Іеппіз дтоиші і иньші спорти. — Впрочім житє 
досить одностайне і церемонне, як до лиця т о 
вариству, в котрім перед ведуть амбасадори.

Австрийского амбасадора п. Богуславского 
не було тоді' в Танґері, а всеж таки за посеред
ництвом єго заступника, котрий був милим про
відником і сісегопе, дістало наше товариство 
дозвіл звидїти дворець султаньский, та ще одну, 
дуже цікаву річ, табор війск мароканьских, що 
стояв недалеко Танґеру.

Може би хто подумав, що дворець калїфа 
то золота краса казочна із тисячі одної ночи. 
— Борони Боже! Нехарство і руїна то одиноке 
і головне вражінє сего імператорско-арабского 
двірця.

видати право що до конкуренциї в удержованю 
шкіл народних...

• Мова в руских дистриктах має бути руска 
мова матерна, бо лишень в сій мові можна 
практично учити. Треба більше образувати серце, 
чим память, більше часу зуживати на формаль
ні як материяльні відомості/, аби виховувати 
релігійних і практичних людий, а не много зна
ючих».

Крім науки читаня. писаня і рахованя ба
жали ввести до школи народної науки госпо
дарства, садівництва, пчільництва.

В деяких округах (деканальннх) шкільних 
вичислені суть села, в котрих суть школи паро- 
хіяльні, в других же є лишень висказаний за
гально стан шкіл парохіяльних.

Хотяй не були се . ще правильні школи, 
з поділом на кляси (степені), однак вичислю їх 
в цїли доповнена образу.

Під лат. консисториєю осгавали слідуючі 
школи иарохіяльні:

1) Белзкий в Острові 2) Ольховецкий н За- 
гірю, 8) Угнівский в Брукентали (кольонїя нїме- 
цка), 4) Нїжанківский в Міжинци, Красїчинї і там 
не було відрубних руских шкіл.

5) Судово-вишеньский в Мужиловичах.
6) Ярославский в Майдані вспільна школа, 

до котрої рано ходили на науку Поляки а попо
лудня Русини.

7) Перемиский в Жиравици і там ходили 
на науку рускі діти.

(Дальше буде).

Загині зііо|)н жквофільекего
Ом»а „ім. Ііачивсиго".

( + )  Общество ім. Качковского, засноване 
Іваном Наумовичем для розповсюджувана мо
сквофільства поміж руским селяньством під по
кришкою просьвіти, відбуло 16. с. м. загальні 
збори в Самборі. •Ґалїчанїн», який звичайно з 
такою щиростю переказував усі промови на 
зборах общества ім. Качковского, сим разом 
вельми здержано записує лише коротенькі на
тяки про поодиноких речників, а цілу вагу кла
де на се, що нібито збори були вельми много- 
людні — і подає стереотипове число всіх на 
3.000, а самих сьвящеників на 300 (вже самі сї 
цифри характеристичні!). З  сего справозданя 
однак поміж стрічками можна вичитати, що 
там вела ся горяча боротьба поміж рутеньским 
москвофільством, репрезентованим такими 
людьми як вислужені професори Антоневич 
і Свистун, як о. Давидяк, Решетило і т. и. а 
крайним табором московских агентів, на яких 
чолі станув відомий добре др. Вєрґун з Відня.

Кілька дворів обведених високими мура
ми, на дворі сьмітя, гній, стерва, мури валять 
ся, а зі щілин виростає бурян; десь не десь у 
мурі закратоване, маленьке віконце; мала нік
чемна мошея, — от і усе! — Стрімкі сходи ве
дуть у комнати. Султаньскі гареми дуже то по
одинокі. На помості плетінки з соломи, лише 
декуда коверцї, на стінах виложених досить гар
но ріжнобарвними кафлями полиці з мозяжними 
мисками і тарілками, та люльками. Лише в де
котрих комнатах, мабуть призначених для нри- 
нятя Европейцїв, старосьвітскі крісла і столи 
тандитної роботи евронейскої. — Одно, що ду
же миле і приємно вражує чоловіка, то той хо 
лод, котрий тут в горячій Африці -  окружає 
чоловіка в сих темних комнатах. Впрочім у 
двірци абсолютно нічого цікавого, хиба те, що 
усї достойники двірскі беруть у нас за все, що 
покажуть, лапове і то навіть дуже маленьке, по 
20—50 кр. на танґерского достойника.

В скарбници султаньскій, перед котрою 
походжає стійка, видно за закратованими воро
тами, запертими величезними колодками паки і 
скрині, повні, як кажуть наші достойники, уся
кого добра, золота та срібла. Тілько сему не 
хоче ся мені вірити. Здаєть ся, у скарбници 
далеко більше павутини як золота.

У державній вязници, котру, нам та
кож показали, було яких двацять мущин зако
ваних у кайдани; однак досить весело вони за 
бавляли ся при сьпіві і бандурі. Розуміє ся, що 
скоро ми лише показали ся на порозї, усї вязнї

Боротьба розпочала ся задля вибору виді
лу і голови, позаяк др. Вєрґун еї сопз. бажали 
усунути старого Богдана Андрієвича Дїдицкого, 
а на єго місце видвигнути якось екранного рі
шучого молодого кацапа, імовірно д-ра Дудике- 
вича. Виграла рутеньска фракция москвофілів і 
Дїдицкий остав на дальше.

Цікаво, що др. Сьвєнцїцкий докоряв видї- 
лови, що не відозвав ся ні словом про хлібо
робові страйки, не пояснив закона про страйки 
і замало займає ся підготовленєм молодїжи (о- 
чивидно в москвофільстві) і домагав ся виданя 
карти всеі Руси, австрийскої і заграничної. Др, 
Малиняк домагав ся виданя рецепти на те, яко- 
ю має бути »русская женщина», а Москвяк ви
даня патріотичного катехизма.

З бразилїйскої України,
Пане Стефане Петрицкий!

Моііо: Ж уда кухтї до патини,
коли він заморзав ся«.

Заким приступлю до властивої справи, му
шу начеркнути мінятурний образок рускої ко- 
льонїзациї в Паранї. Не входжу в причину, що 
було спонукою масової еміґрациї нашого люду. 
Коли мені буде хто д жазувати, що нужда, ви
зиск якимись упривілєйованими клясами, то 
відповім єму, що більше причинила ся до того 
несумлінна аГітация агентів, заслонюванє тої 
цілої справи цікавою тайною, по части само 
правительство своїм заказом, мале заінтересо
ване сч тим інтелігентних людий, а і ще хтось, 
що подавав злі інформациї, але про них тепер 
замовчу. Про визиск підчас нодорожи, обдиране 
тут на місци ріжними людьми — навіть псевдо- 
опікунами — також тут не місце. Досить, що 
сей люд обдертий, здеморалізований, попиханий, 
стративши понятє про все — прибув вкінци на 
місце свого теперішного побуту. І щож поба
чив? Відвічні ліси — яких сокира не хотіла 
чіпати ся, які крім зьвірів, Індиянів, деколи ли
ше кабукльо відвідував з товарами. Тоді люд 
упадає зовсім на духу. В численних случаях не 
хоче займати землі, яку правительство визна
чує єму, кричить, що єго мусять відставити на
зад до краю, що австрийский цїсар пришле на 
се гроші, що леда день приїде по них корабель 
і не хоче брати ся до праці', яка запевнила би 
єму тут істнованє.

Насть мущин займає правительство до до
ріг, решта мешкає в будах — пє, бунтує ся і 
вічує. Деякі хати — се доми розпусти, бо Бра- 
зилїяни хапчиві на Русинки. В богато случаях 
мужі торгують жінками, матери продають діти, 
вітцї доньки. Торговельники живим товаром фі- 
рами вивозять дівчата. А де они поділи ся? Іди, 
пане Петрицкий до домів розпусти в Ріо Ж а-

витягли до нас свої руки по »бакшіш«. — Що 
личить достойникам султаньским, то тим біль
ше пристало нещасним вязням.

Коли ми виходили з палати, на плоских 
дахах зібрало ся жіноцтво з сусідства і огляда
ло нас цілком «безстидно* (говорю се з точки 
погляду магомеданьского) т. є з відслоненим 
лицем і висьмівало нас безцеремонно; — а мо
же і жартували собі з нас. Взагалі' в Танґері 
давна магомеданьска строгість вже давно про
пала, а тут мала ще свою місцеву причину. На 
торговли з Европою або в африканьскими кара
ванами розбогатївші Араби набирають собі в 
гарем жінок скілько воля і охота. Коли відтак 
вони збідніють, розпускають свої жінки на до- 
пуст божий. — Молоді арабскі студенти, звані 
тут »тамба«, грають в магомеданьско-марокань- 
скім товаристві ролі Дон-Жуанів — цілком так 
само як в Европі.

Пообідавши в готели між европейским то
вариством, між ріжними шІ88- та шасіетоізеїі-а- 
ми, всіли ми на приладжені коні, щоби відвіда
ти табор війск мароканьских.

Танґер, то ще та щаслива земля, де війна 
ніколи не перестає. То одно, то друге нлемя із 
т. зв. султаньских підданих має свої спори з 
урядом калїфа, спори, котрі все рішають ся ві- 
стрєм меча та оловяними кулями. Ті домашні 
війни тягнуть ся нераз досить довго та зі змін
ним щастєм. — Побідить одно племя, то добу
ває собі у калїфа вольности, протурює незлю
бленого намісника, освободжае ся приміром від



нейро, С. Павльо, Буенос-Айрес, Монтевідео — 
там найдеш їх. Так діяло ся в богато місцях 
отверто, деінде потайки.

І тоді' то прибуває сей знеславлений Тобою 
о. Кизима і по ріжних переходах осідає в Пру- 
дентополїс. Зараз устроює місиї, взиває онамя- 
тати ся, представляє, що про поворот і думати 
не можна, що треба взяти ся до праці, взиває, 
щоби жінки вертали до чоловіків, аби матери 
відбирали доньки. — Приїзджають другі оо. Ва- 
силияни, сьвітский сьвященик о. Роздольский, 
орґанїзують яко-тако Русинів, наклонюють до 
праці коло рілї. І знаєш, що зробили тут Руси
ни в протягу кількох літ? Ото побудували дві 
хороші церкви на кольонїях Ріо Кляро, вибуду
вали церков в Барафей, на Марцелїнї, в Ж анґадї, 
кінчать будувати 4 каплиці на Люценї, в Ба- 
райрі (межи Порто Унїяо а Жанґадою), купили 
дім і переробили на каплицю в Куритибі, буду
ють вікопамятне діло, як церков в Прудентопо- 
лїс і виставили кілька шкілок. Бо сей наш ру- 
ский люд від віків привітний зачинати всьо 
з Богом, бо сей наш люд з молоком матери 
висисає католицку віру — від уст собі ьідни- 
має, аби дати на церков, десятки миль голить, 
аби бути на набоженьстві, бо інстинктовно чує, 
що се держить єго в єдности, що дає єму силу 
до зношеня біди і нужди, дає єму товчок до 
витревалостн і праці.

Пане Петрицкий! Що би було до тепер 
стало ся, коли би сей народ остав був через 
тих кілька літ без сьвящеників! Замість тих 
теперішній завязків великих діл праці, замість 
тих гарно починаючих розвивати ся руских ко 
ЛЬОНЇЙ, КОЛЬОНЇСТІВ, ЯКІ 3 уилянованою Ц’ЛИЮ 
кидають ся до промислу і торговці — хто знає, 
чи були би ви побачили тут сих Русинів. А 
з певностию не були-б ви стрітили сего, чим 
нині могуть почванити ся, с. є. управлених ріль, 
добрих забудовань, стілько церквей і каплиць. 
І ви авторе нової доктрини кажете, що „сама 
релїхія не може, доситьвчинити вимогам X X  в'ку?! 
їм она вистарчає — а сї, що в імя сеї релігії 
візвали їх до праці, до згуртована ся, до осьві- 
ти — се були оо. Василпяни з о. Кизимою на 
чолі і о. Роздольский. І ви, пане Петрицкий, 
приїзджаєте сюда як делегат Русинів зі старого 
краю, за їх  гроші і в протягу трех тижнів хочете 
знищити се, до чого тут Русини дійшли під про
водом і  за інїциятивою сьвящеників? Хочете 
одним ударом розсадити їх хоть таку малу орґа- 
нїзацию, яку однак иньші за взір ставили, гово
рячи: глядіть, як  Русини разом тримають ся, 
могуть служити за примір\ А ви хочете вирвати 
з їх груди се, що мають найдорозшого, т. є. ві- 
рючі серця, хочете їх відорвати від того, до чо
го они тулять ся, як діти до матери — голосячи, 
що не повинно ся давати гроша на церкви і ка
плиці'. Прецінь се сьо, що їх держить, що їх

ненависної «муни»1) та таке иньше. Побє сул- 
таньске війско, тоді діє ся єго воля. На знак 
мира убивають волів і иньшу худобу — і знов 
спокій.

Борби ведуть ся однако з великим завзя- 
тєм. Зловленого ворога четвертують, вбивають 
на паль, відтинають уха, руки або голову, і 
встромлюють їх на високі тички перед табором 
як знамя трофею. — Для дуже вже завзятих, 
як також в мароканьскім кодексі' карнім для 
розбійників або иньших ворогів султаньских 
істнує ще кара »меду< та кара соли. Кара »ме
ду» полягає на тім, що засудженого мажуть 
медом та привязавши єго опісля до стовпа се
ред пустині, лишають єго на голодову смерть, 
на жир мухам, котрі виїдають єму очи і гризуть 
ще тіло. Кара »соли« практикує ся в слідуючий 
спосіб. Засудженому розтинають одну або обі 
долоні, насипають в рану соли і загинають туда 
пальці'. На так штучно зложений кулак натяга
ють мокрі, скіряні рукавиці, котрі висохши, ще 
гірше тиснуть виростаючі нігтї в гниючі рани.

Тепер мир був уже заключений. Сусіднє

’) »Муною< зове ся в мароканьскім урядо
вім язиці дань, котру обовязані давати піддані 
тих сіл або міст, в котрих пробуває або через 
котрі переїздить султан чи єго намісник або 
иньший чоловік, котрому султан дав свій фер- 
ман. Муна складає ся з підвод, волів, овець, то 
плива, таборів і т. д. Муна дуже утяжлива дня 
підданих, і она нераз головною причиною до 
суперечок та до бунтів. /

рускість хоронить, більше ще, бо се їх хвала і 
радість.

(Дальше буде).

Н О В и н к и.
— Календар. В н е д їл ю :  гр.-кат. Рождество 

Пресе. Богородиці^ рим.-кат Матея. — В п о н е 
д іл о к :  гр. кат. Йоакима і Анни; рим.-кат. Ма- 
врикія.— Ві в т о р н и к :  гр.-кат. Мінодори; рим.- 
кат. Теклі.

— Памятайте, Брата, на місию до Канади!
— Хлїборабскі страйки перед судом. Дня 4.

с. м. відбула ся перед звичайним трибуналом 
в Тернополя карна розправа проти Панька Пи
рога з ІІашівки коло Ч >рткова за те, що здале
ка вимахував батогом на жандармів і 8 гуцулів, 
що їхали фірою на роботу. Прокуратори я обжа- 
лувала Г1. Пирога о злочин публичного насиль
ства з § 986) к. з. Обжалований звиняв ся, що 
вимахуванє батогом не відносило ся ані до жан
дармів ані до робітників, бо впрочі.м тілько лю- 
дий не могло настрашити ся вимахуваного з д а 
лека батога. По переведеній розправі трибунал 
засудив Пирога па 14 днів арешту за переступ 
коалїцийного закона, поминувши те, що обжа
лований пересидів 6 неділь в слідчій вязницї. 
Боронив адв. др. Данилович.

В повітовім суді в Новім Селі відбула ся 
карна розправа против п. Сенька Вітика о пере
ступ з § 312 з. к. (зневага урядника на однім 
зі зборів в часі страйкового руху). Обжалований 
не явив ся до розправи, а судия засудив єго 
заочно на 14 днів арешту.

— Зі Стрия. Дня 29. н. ст. вересня о год. 11. 
рано, а в случаю предвидженім §. 24. статутів 
о 2. год. пополуднії відбудуть ся в льокали »Ру- 
ского Касина» звичайні загальні збори «Рускої 
Бурси Стрийскої». Порядок дневний: 1) Справо- 
зданє з діяльності! виділу за рік адмінїстр. 1901/2; 
2) справозданє касове; 3) вибір голови і 8 чле
нів виділу; 4) вибір комісиї до провіреня рахун
ків; 5) самостійні внеееня членів. Тогож таки 
дня о год. 8 ’/2 рано відправить ся в церкві мі- 
скій заупокійне богослуженє за всіх усопших 
благодїтелїв Товариства. На се богослуженє як 
і на збори запришує виділ всіх членів Товари
ства як і тих добродіїв, котрим добро тогож 
лежить на серцю. В Стрию 29. IX. 1902. За Ви
діл: Юл. Федусевич, голова. А. Мосіондз, секретар.

— Становиско наших доморослих социялїстів
супроти хлїборобского страйку характеризує 
«Діло», доказуючи, що так як в Німеччині со- 
циялїсти майоризують Поляків, а в Австриї Че
хів на користь нїмецкого елементу, так редакто
ри «Волї» в імя „міжнародної солїдарности“ по
магають польскій гакатї.

Орґани социяльної демократи! АгЬеіІег 21%. 
КарггбсІ і »Воля«, перекручуючи факти і фаль- 
шуючи події, старають ся вмовити в публику, 
що в сегорічних страйках руских хлопів не бра
ла участи ні одна національна душа, що полі
тичний і національний гнет ні троха не причи
нили ся не лиш до викликана страйків, але на
віть не причинили ся до розширена тих страй
ків. Всі ті часописи старають ся вмовити в сьвіт, 
що всі національні елементи рускої суспільности

цлемя, що грозило спалити Танґер і вирізати 
всіх християн, було побите, їх села попалені, а 
головні провідники покарані. Побідник-паша роз- 
ложив ся табором на яких 10 кільометрів від 
Танґеру.

По переду нашого товариства їхав на чу
днім чорнім арабі каваш австрийского посоль
ства, одітий в широкий білий кафтан, зпід ко
трого виднїлась крива шабля та ятаґан. Лише 
минули ми вузкі вулички Танґеру, наші коні 
пустили ся зараз чвалом за нашим кавашом. 
Дика погоня через яри, калюжі і корчі. При
знаю ся отверто, що я цілком не мав проводу 
над своїм конем і що властиво я був підчине- 
ним мого буланця. Що я не злетів та й до кін
ця сеї кавалькади удержав ся на хребті — сего 
я не в силі зрозуміти. Може се в наслідок ата
візму тим, що хтось з моїх предків був добрим 
ї їдцем і гнав ся безпамятно по степах та пере
дав мені в крови ту саму вдачу. В кождім разі', 
я постановив собі за гріш іу душу сего предка, 
котрому я мабуть завдячую цілі свої кости — 
по повороті поставити сьвічку і наймити моле- 
бен. Поки-що, не бувши ще в рідній земли від 
того часу, я не сповнив свого обіту, але за
являю публично, що сповню свій довг для 
него.

(Дальше)буде).

відносили ся до страйку зимно, а навіть ворожо. 
Страйк викликали тілько социяльні демократи, 
а »Воля« начислила їх аж 5 і вичислила поімен
но. Ся пятка осьвідомила хлопів в 25 повітах, 
приготовила їх до страйку, зорганізувала і ви
кликала страйк в пів тисячці громад. Социяльно-, 
демократичні часописи боять ся, аби страйки 
побіч поліпшена долі зарібника, не поліпшили 
також політичного положена цілої рускої нациї. 
АгЬеіІег аж змисли тратить на саму гадку, 
що Русини можуть станути перед правитель- 
ством і парламентом з жаданєм, аби шановано 
права руского народу. В найзручнїйший спосіб 
старає ся >Воля« убити всякі національні чув- 
ства у тих, що попались під єї вплив. Аби пере
конати їх, що справи страйків не треба лучити 
з ніякими національними справами і домага- 
нями, »Воля< перестерігає нас, що в такім слу
чаю вбємо клин між руских і польских хлопів, 
а се обезсилить хлопску клясу в борбі з обшар- 
никами. Не знаємо, кого «Воля» розуміє під 
«польскими хлопами», що так солідарно страй
кували разом з руским хлоио.м? Чи може «Воля», 
так як польска гаката і за приміром польских 
ксьондзів, хоче в наших Русинів-латинників, що 
тримають з загалом Русинів, вмовити, що они 
«Поляки?» Прецінь ті «Поляки», що страйкували 
разом з усім народом, то Русини латинники. Се, 
що тут і там застрайкував правдивий ІІоіяк- 
мазур — доказує лиш се, що з борби цілого 
руского народу скористали деякі правдиві Поля
ки, аби при тій нагоді поправити свій економіч
ний бит. Національно-сьвідомі хлопи Поляки, всі 
без виїмки, псували страйки. Сенс виводів «Волі» 
такий: Нехай спольїцать цілу Русь, аби лиш ви- 
тяганєм національних справ не посварити рус
ких хлопів з кольонїсгами-мазурами. Чи не га
дає «Воля» візвати руских хлопів, аби они — 
в імя міжнародної солїдарности хлопскої класи 
— виходили з бандериєю, з хлїбом і сілю на 
на зустріч мазурам, що приїздять розсїсти ся на 
двірскім обшарі їх села, або й на ґрунті руского 
хлопа, котрого нужда вигнала до Канади?! Що 
Бебель хоче зробити при помочи субсидий для 
ґазет польских социяльних демократів, се рускі 
социяльні демократи роблять безплатно. Се зна
чить, бути партиєю принципів, висщою понад 
всяку національну реакцию!

— Нові читальнї «Просьвіти» отвірено дня 7. 
с. м. в Побуку, скільского повіта і дня 14. с. м. 
в Гнатковичах, перемиского повіта.

— На фонд академічний подарував артист-ма- 
ляр п. Теофіль Коиистиньский ікону Матери Бо
жої своєї кисти. Ікона та є 1-20 м. висока а 0-90 
м. широка з рамами і представляв Матір Божу 
в облаках — виконана на полотні олійними кра
сками. Образ сей надає ся дуже на престоли 
або до украшеня церкви і представляє вартість 
250 К. Рефлектуючі оо. ІІарохи і брацтва цер-. 
ковні на купно сего образу, могуть єго оглянути 
в книгарня Ставропигійского Інститута і відтак 
подати свої оферти і ціну купна, на адресу ко
мітету. — Др. Я. Кулачковский.

— Товаришам-богословам станиславівскої єпар
хії пригадую, що елекцийні іспити відбудуть ся 
в Станиславові в слідуючім речинци: перший рік 
здає 23. с. м. (вторник), другий рік 24. с. м. (се
реда) а третий рік 25. (в четвер). Товариші а 4. 
року мають явитись 22. с. м. (в понеділок) у 
Львові в св. Юрі. — Проць Осип.

— Іспит зрілости в рускій ґімназиї у Львові, 
повторний і доповняючий, відбув ся в днях 16, 
17 і 18. вересня під проводом інспектора Левиц- 
кого. Іспит зрілости зложили отеї абітуриєнти: 
Лещій Северин, Сполитакевич Володимир, Ка- 
шубский Іван, Менцїньский Микола, Тимощак 
Петро, Занько Володимир, Крушельницкий Воло
димир, Микитка Ярослав, Познаньский Денис, 
Попович Дометій, Роздольский Михайло, Строц- 
кий Володимир, Щирба Іван. Двох абітуриєнтів 
репробовано на 1 рік, а 1 репробовано без ре- 
чинця.

— Лєкцийна комісия завязала ся в тов. «Січ* 
у Львові (Ринок 10) і поручає нашій П. Т. Пу- 
блицї здібних інструкторів і корепетиторів. Інте
рвйовані можуть зголоінувати ся письменно або 
лично (між 12—2. год. попол.). На листову від
повідь належить долучити марку на 10 сот.

— З Буковини. Учителі кіцманьского повіта 
будуть сьвяткувати дня 27. вересня с. р. 25-лїт- 
ний ювилей служби при народній школі Вп. 
Ілярия Стратичука, ц. к. інспектора народних 
шкіл кіцманьского повіта. Початок торжества 
назначений на 10. годину перед полуднем в ка 
синовій сали в Кіцмани.

В «Кружку україньских дівчат» в Чернів
цях буде в недїлю 21. с. м. о 3. год. пополудні 
відчит тов. К.

«Буковина» доносить, що пос. Ігн. Дашань- 
ский в своїй аґітацийній подорожи загостить 
також до Чернівців.

— Пзрцеїяцчя ґрутів між селян. З фондів дер
жавних і краєвих закуплено село Зелене в гу- 
сятиньскім повіті в цїли розпарцельованя ґрунту 
між зеленівских селян. Кошт купна виносив 
150.000 К, з чого 100.000 К покрила каса дер
жавна, а 50.000 К каса краєва. Для поділу ґрун
тів межи селян намісництво делєґувало гуся- 

т ияьсюгго сгар сту, а краєгдя виділ п. Глидку-



ка. Поділ буде переведений при кінци сего мі- 
саця.

— Новий бунт вязнїв в карнім заведеню у Льво
ві вибухнув вчера коло 8. год. вечером. Покара
ні дисциплінарно вязнї за онодїшні розрухи змо
вили ся і на даний знак почали кричати та до
бувати ся до дверий. Крики і лоскіт тревали аж 
до часу, коли прибуло війско, почім всьо при
тихло.

— Страйку будівляних робітників у Львові не 
буде, бо вчера прийшло до згоди між працьо- 
давцями а робітниками. На нараді зібрало ся 28 
працьодавцїв і 10 представителїв робітників. По 
довгих пересправах і уступках з обох сторін 
принято реґулямін »Бюра посередництва праці».

— Обхід СОТНИХ уродин Кошута В Будапешті 
проминув спокійно з малою виїмкою. Перед по 
луднем відбув ся похід до гробу Кошута, при я- 
кім було кілька промов і зложено 800 вінців. В 
обході взяли участь: товариства, депутациї міст, 
соймові посли, шкільна молодїж і тисячні товпи 
народа. Вечером устроєно серенаду перед домом 
сестри Кошута, почім яких 500 осіб зібрало ся

перед будинком опери, на якій не було виста
влених хоругов, і зробили демонстрацию. Мимо 
заходів поліцаї, прогнано демонстрантів аж по 
годині, причім арештовано кілька осіб. На одній 
з улиць повибивано шиби у вікнах, що не були 
ілюміновані.

— Вибори до сойму в Каринтиї відбудуть ся 
в падолисті: 5. з загальної куриї; 10. з сїльскої 
куриї; 13. з міст і з торговельних палат, а 15. 
з більшої посїлости.

— Смерть бельґійскої королевої. Бельґійска 
королева Мария Генрієтта Анна, жена Лєополь- 
да II, померла вчера о 7% год. вечером на зам
ку в Спаа. Покійна королева, ^роджена в 1836. 
році, була дочкою архикнязя Йосифа, угорского 
палятина. З  єї супружества з королем Лєполь- 
дом II походять: б. архикн. Стефанїя, тепер ґр. 
Льоняй, Мария Людвика саско-кобурска і кн. 
Клементина.

Смерть королевої була несподівана,. бо по- 
наступила підчас вечері в наслідок удару серця, 

і Заки прикликано лікарів, королева вже не 
жила.

— ДеФравданта Єллїнека, касиєра віденьского 
Лєндербанку, доси ще не спіймано, однак полі
цая вислідила єго в Ст. Пельтен і надів ся его 
небавом спіймати. В Кремсї над берегом Дуная 
найдено зверхну одіж Єллїнека, в якій були его 
папери і листи. Здає ся, що Єллїнек покинув 
тут свою одіж, аби змилити погоню полїциї. 
З  загальної квоти 4,600.000 К, здефравдованої 
Єллїнеком, пропаде 2,400.000 К, бо решта найде 
покрите в контах ріжних банків, в яких Єллї
нек поміщував свої капітали.

— Ц. к. Дирекция зелїзниць державних у Львові
оповіщує:

Сим подає ся до відомости, що дня 15. с. 
м. привернено загальний рух на шляху Гнїзди- 
чів-Кохавина-Ходорів.

— „Коби“, мужеский хор »а сареііа* Д. Сї- 
чиньского до слів Іл. Грабовича — появпв ся 
яко VI випуск музичних видавництв »Станисла- 
вівского Бонна». Ціна 20 сот.

Д в і п ан н о ч к и
можуть найти поміщене в рускім домі в дуже 
здоровій части міста; дома нїмецкаконверсация 
і фортепян до ужитку. Близша відомість в ре- 

дакциї »РУ СЛАНА*.

14Я Г П П а Т М  М1СЯЧНІ 3 правом 
ПСІ и ІІІІС * І И  до виграних по зло- 

женю першої рати поручає банковий дім Шіц і 
Хаєс (ЗсЬіНа і СЬаіез) у Львові пл. Марийска ч. 7. 
Купно і продажа ефектів, льосів і монет. Ви
плата купонів. Безплатна ревізия льосів і ефектів. Проспекти висилав ся оплатно.

6(23— 60

і Найдешевші, тревалі

ШН111П1 ПОМПИ
як також помни всякого 
рода і до кождої цїли, ру-
ри, тревалі мотори вітрові, 
водопроводи будув перше 
моравске заведене для во

допроводів і помп 
Ант. Кунц

ц. і к. надворний доставець 
в МаЬгізс1і-\УеІ88кігсІіеп.

3(23-24)

С0Ю55ЕПМ Егпезіа ТПогпа
у Львові, в пасажи „ГЕРМАНА“  ул. Сонїшна

Найславнїйша програма! 
від 16. до ЗО. вересня 1902.

При епівучасти війскової музики ЗО. п. п.
1) Марш. 2) Увертура. Реклямоґраф. 3) Се

стри Клєтт, тирольскі дуетистки. 4) 2 ііі РаріІІоп, 
париска ексцентрична дансерка акробатична. 5) 
Кісаггіоі ВепеПеІІо, трансформацийно-комічні па
родисти опер. 6) Едґар Іопез, амер. музикальний 
мурин в своїй вільлї >3улю«. 7) 8 Диямактів 8, 
сьпів і танець анґлїйский. 8) Орхестра. 9) Братя 
Бауісп, імітатори крокодилів. 10) МІ88 Уегопіка. 
народний танець ексцентричний на острові Куба. 
11) МагіоІ, гуморист. 12) ТЬе ЖогІМеу’з, найно- 
війший електричний винахід, музикальний авто
мобіль.

Що дня о 8. год. вечером велике предста
влене. В неділю і сьвята два представленя. Що 
цятницї НідЬ-І-ІІе представлене. Білети вчаснїй- 
ше можна замовляти і набути в конторі ГІльона 
при ул. Кароля Людвика ч. 9. у Львові.

Т е л є ґр а м и .
Відень, 20. вересня. До Ргетс1епЬ1аМ-у до

носять з Будапешту, що угодові конфереициї 
будуть відбувати ся з початком слідуючого ти
жня у Відни.

Др. Кербер приняв на авдиенциї провідни
ка клєрикально-словіньских послів п. Суштер- 
шіца.

Копенгаґа, 20. вересня. Анґлїйский яхт ко- 
ролївский прибув ту вчера з авґлїйскою короле
вою, даньским королем і королївскою роди
ною.

Берлин, 20. вересня. Тутешні дневникп до
носять, що з початком жовтня прибудуть ту на 
5 днів бурскі Генерали. їх принятем займе ся 
окремий комітет.

Курск. 20. вересня. Перскип шах пращанпіі 
царем, великими князями і Генералами поїхав 
вчера з поворотом до Персиї.

Царгород, 20. вересня. Мінїстерияльна рада 
радить султанови, аби дозволив на переїзд ро- 
сийских торпедовцїв через Дарданелї.

Пекін, 20. вересня. Росийский посол заявив, 
що Росия дня 28. жовтня передасть Китаєвії по
лудневу часть Манджуриї і зелїзніщю Міючванґ- 
Шангакван.
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Січкарні Млинки

Кітлові печи до переношепя. 
Парові машинки до паші
Найно-
війші МЛИНКИ до чищеня 

збіжа.
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Ручні праси до сїна та соломи
постійні і до переношена
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виконують і доставляють після найновійшої системиІ»ІІ. ЛІ,Л.Л ІГ/КИГІ'ІІ & (■<).

ц. і к. уприв. фабрика машин рільн., відливарня зелїза і парова кузня 
у Відни, |||1. ТаЬог8Іга88Є Иг. 71.

• Заснована в 1872 р. 750 робітників.
Відзначена 490 золотими, срібними і бронзовими медалями на всіх більших виставах. 

Вичерпуючі катальоґи і численні письма з признанєм — даром. "Три
Заступцї і відпродавші пожадані.
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Видає і відповідав за редакцию Лев Лопатиньскии. З  друкарні В А. Шийковского.


